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Introducere 

 

Una dintre cele mai dinamice ramuri ale economiei mondiale este reprezentată de turism, 

acesta este un fenomen specific lumii moderne, cu un impact major asupra vieții sociale și 

economice. Turismul are rolul de promotor al dezvoltării durabile. Fenomenul turistic datorită 

complexității sale, generează atât efecte pozitive asupra economiei și societății, cât și negative, în 

special asupra mediului înconjurător. Astfel, se impun implementarea unor măsuri de protejare a 

mediului natural, dar și de satisfacere a cerințelor turiștilor. 

În realizarea tezei de doctorat “Contribuția economiei circulare la dezvoltarea sectorului 

turistic”, unul dintre aspectele pe care le-am avut în vedere a fost faptul că toate studiile asupra 

economiei circulare și turism sunt relativ recente. Conceptul de economie circulară este unul relativ 

nou, dar a câștigat tot mai multă atenție în ultima perioadă. Inițial, economia circulară a fost mai 

mult asociată cu industriile de producție și cu managementul resurselor naturale. Dar, pe măsură 

ce problemele legate de schimbările climatice și sustenabilitate au devenit tot mai evidente, 

cercetătorii au început să exploreze potențialul acestui model economic în industria turismului. 

Studiul economiei circulare în turism a început să devină o temă de cercetare tot mai des 

utilizată, abordând aspecte precum gestionarea resurselor, sustenabilitate, reducerea deșeurilor, 

reducerea emisiilor de carbon și nu în ultimul rând educarea turiștilor. Deși acest domeniu este încă 

în dezvoltare, este tot mai evident, faptul că economia circulară joacă un rol esențial în evoluția 

sustenabilă a turismului. 

Scopul acestei cercetări este de a evidenția cum economia circulară poate sprijini tranziția 

către un turism mai responsabil și sustenabil, oferind soluții și strategii care nu doar că reduc 

impactul asupra mediului, dar aduc și avantaje economice și sociale pe termen lung pentru întreaga 

industrie turistică. Cercetarea urmărește să răspundă la întrebări cheie privind modul în care 

aplicarea unui model circular poate ajuta la dezvoltarea sectorului turistic și generarea beneficiilor 

economice, sociale și ecologice. 

Motivația alegerii temei derivă din mai multe aspecte relevante și actuale care subliniază 

importanța acestui subiect pentru dezvoltarea viitoare a turismului, al economiei dar și al mediului 

înconjurător. În contextul intensificării preocupărilor legate de sustenabilitate și creșterea continuă 

a turismului, este necesar să se adopte modele economice care să minimizeze impactul negativ 

asupra planetei iar economia circulară oferă un cadru promițător pentru acesată transformare. 

Economia circulară nu mai reprezintă doar o opțiune, ci o necesitate pentru a facilita tranziția către 

un viitor mai sustenabil. Analizarea modului în care economia circulară poate fi aplicată în 

domeniul turismului devine astfel un subiect foarte relevant pentru cercetare. Principalele motive 

care fundamentează alegerea acestei teme sunt: creșterea preocupărilor pentru sustenabilitate și 

protecția mediului; adoptarea economiei circulare în turism ca răspuns la două dintre cele mai mari 

provocări globale: schimbările climatice și poluarea; relevanța pentru dezvoltarea turismului; 

răspunsul la cerințele turiștilor preocupați de sustenabilitate și nu în ultimul rând tendințele globale 

ale sustenabilității turismului. 
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Abordarea acestei teme ne permite o perspectivă multidimensională asupra oportunităților 

și a impactului economiei circulare în turism, ceea ce adaugă valoare cercetării și contribuie la 

dezvoltarea unui cadru teoretic și practic mai amplu pentru aplicarea principiilor circulare în 

industria turismului, nivelul de implicare al stakeholderilor din mediul privat, public și academic 

și analiza stării actuale a implementării economiei circulare în sectorul turismului din județul 

Suceava. Această cercetare subliniază imperativitatea de a reevalua și regândi noi modele de afaceri 

din domeniul turismului; având în vedere dinamica accelerată a pieței, evoluțiile tehnologice și 

provocările de mediu pentru a asigura un viitor mai sustenabil și mai echilibrat. 

Cercetarea implică un studiu teoretic, dar și practic, a ceea ce reprezintă economia circulară, 

evaluarea stării actuale a implementării economiei circulare dar și nivelul de implicare al 

organizațiilor din sectorul public și privat în practicile economiei circulare la nivelul județului 

Suceava. 

Participarea organizațiilor din sectorul public și privat din județul Suceava la acest studiu 

este esențială deoarece ne dorim să analizăm și să caracterizăm starea de implementare a 

activităților de economie circulară la nivelul județului Suceava dar și la nivelul României, această 

lucrare reprezintă un punct de plecare în dezvoltarea turismului sustenabil. 

Relevanța temei este consolidată și de cerințele pieței, reglementările internaționale și 

necesitatea de a răspunde așteptărilor turiștilor din ce în ce mai preocupați de sustenabilitate. 

Studierea relației dintre economia circulară și turism reprezintă o necesitate pentru a evalua 

practicile sustenabile în industria turistică. Relația dintre economia circulară și turism este una 

complexă și strâns legată de modul în care economia circulară poate contribui la reducerea 

impactului pe care industria turismului o are asupra mediului, comunităților și economiei. Această 

relație reciprocă are potențialul de a dezvolta și transforma industria turismului întru-una mai 

inovativă, sustenabilă și responsabilă din punct de vedere ecologic și social.  

Obiectivul general este acela de a analiza rolul economiei circulare la dezvoltarea sectorului 

turistic și de a evalua diferitele modele de afaceri sustenabile, cu scopul identificării contribuției 

economiei circulare la dezvoltarea economică și sustenabilă a sectorului turistic și de a propune 

măsuri și acțiuni relevante pentru a promova facilitarea tranziției turismului către o economie 

circulară. 

Obiective specifice: 

O1. Clarificarea aspectelor conceptuale legate de termenii: economie, economie circulară, 

economie liniară, turism și analiza teoretică a principiilor economiei circulare; 

O2. Analiza cantitativă a lucrărilor științifice și analiza bibliometrică a conceptului 

economie circulară și turism; 

O3. Analiza obiectivelor de dezvoltare durabilă, a indicatorilor și a modelelor de afaceri în 

industria turismului; 

O4. Examinarea conceptului de economie circulară și a importanței acordate economiei 

circulare prin prisma acțiunilor, politicilor și inițiativelor la nivelul Uniunii Europene și la nivel 

global; 

O5. Valorificarea importanței resurselor turistice pentru dezvoltarea economică a unei țări 

și contribuția economiei circulare pentru crearea unei destinații circulare; 
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O6. Analiza rezultatelor aplicării chestionarului și a interviului propus; 

O7. Analiza stării actuale a implementării economiei circulare și nivelul de implicare al 

stakeholderilor în contextul dezvoltării turismului circular; 

O8. Sistematizarea rezultatelor cercetării prin formularea concluziilor și prin propunerea 

unor măsuri și acțiuni relevante pentru a promova facilitarea tranziției turismului către o economie 

circulară. 

Metodologia de cercetare adoptată în această lucrare include o metodă cantitativă o metodă 

calitativă pentru a oferi o analiză cuprinzătoare a contribuției economiei circulare în contextul 

tranziției turismului circular. Această metodologie ne-a permis o înțelegere profundă a 

fenomenelor studiate.  

În realizarea acestei cercetări s-au parcurs mai multe etape ce au constat în identificarea și 

studiul surselor de informații relevante, precum: 

- literatura de specialitate (cărți și articole din baze de date științifice precum: Web of 

Science, Science Direct, Elsevier, Scopus, etc.). S-a avut în vedere identificarea și sintetizarea 

cercetărilor existente legate de economia circulară și turism; 

- rapoarte și planuri ale organizațiilor cu relevanță în analiza cadrelor legislative, strategiilor 

și reglementărilor de mediu care sprijină adoptarea principiilor circulare. Au fost colectate și 

analizate date extrase din documente și rapoarte oficiale ale organizațiilor naționale și 

internaționale precum: OMT, Ellen MacArthur Foundation, Institutul Național de Statistică, 

Eurostat, Comisia Europeană, Secretariatul General al Guvernului, Ministerul Mediului, 

Departamentul pentru Dezvoltare Durabilă, Coaliția pentru Economie Circulară România, etc.; 

- informații publice disponibile pe site-uri web științifice. 

Revizuirea literaturii de specialitate a avut ca scop crearea unei baze teoretice solide și o 

înțelegere cuprinzătoare a conceptelor esențiale legate de economia circulară și de modul în care 

acestea pot fi aplicate în sectorul turistic. Această revizuire a literaturii de specialitate s-a concentrat 

în mod predominant pe cercetarea de tip calitativ, explicativă și descriptivă. Metodele aplicate ne-

au ajutat în analiza critică a lucrărilor existente și identificarea lacunelor din cercetările anterioare. 

Metodele utilizate au fost analiza, sinteza și analiza bibliometrică utilizate pentru a înțelege 

conceptele și de a crea o bază teoretică solidă, pentru a stabili corelații între diferite concepte și 

teorii. 

La nivel teoretic principalele contribuții ale demersului științific constau în îmbogățirea 

literaturii de specialitate în extinderea conceptului de economie circulară în turism, identificarea 

modelelor de afaceri circulare în turism, evaluarea impactului economic și ecologic al economiei 

circulare în turism, integrarea turismului sustenabil cu economia circulară, analiza factorilor care 

influențează implementarea economiei circulare în turism, rolul strategiilor și a politicilor în 

susținerea economiei circulare în turism și nu în ultimul rând modelarea integrată a turismului 

circular în contextual regional sau național. 

Această lucrare contribuie la extinderea și aprofundarea teoretică a conceptului de 

economie circulară, adaptată în contextul specific al turismului. Economia circulară, deși a fost 

studiată în contextual industriei și al managementului resurselor, aplicarea acesteia în turism 

reprezintă o abordare științifică de actualitate. În cadrul acestei cercetări, se demonstrează cum 
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principiile economiei circulare (reutilizare, reducerea deșeurilor, reciclare) pot fi implementate în 

activitățile turistice cum ar fi cazarea, restaurantele, transportul și alte servicii conexe. În ansamblu, 

putem oferi un cadru teoretic pentru viitoarele cercetări și la contribuirea dezvoltării unor noi 

modele de afaceri circulare specifice turismului. 

Oferirea unei perspective teoretice clare asupra modului în care economia circulară poate 

contribui la eficiența economică și la protejarea mediului poate contribui la crearea unor 

instrumente teoretice și practice care să permită autorităților locale, unităților de cazare și 

restaurant, operatorilor din turism și comunităților locale să implementeze strategii de turism 

sustenabile bazate pe economia circulară. 

În cadrul acestei cercetări, ne-am axat pe aprofundarea teoretică și practică a relației dintre 

turism și economie circulară, oferind atât un cadru de referință pentru cercetători cât și soluții 

aplicabile pentru specialiști/practicieni. Lucrarea poate stimula cercetări viitoare în acest domeniu 

emergent și poate influența dezvoltarea unor politici și practici durabile în turism, favorizând 

tranziția către o economie circulară în turism. 

Cercetarea s-a realizat pe două linii complementare, care au implicat atât abordarea 

cantitativă, cât și cea calitativă pentru a oferi o imagine completă asupra implementării economiei 

circulare în turismul din județul Suceava și de a analiza starea actuală a tranziției către economia 

circulară. 

Abordarea cantitativă s-a concretizat prin investigație, ca instrument de colectare a datelor 

a fost folosit un chestionar propriu, care a fost distribuit unui grup țintă (la nivelulul județului 

Suceava), pe când abordarea calitativă a avut la bază un interviu aplicat stakeholderilor 

reprezentativi și evaluarea nivelului de implicare al organizațiilor din sectorul public și privat în 

practicile economiei circulare la nivelul județului Suceava. 

Cercetarea cantitativă a avut ca scop colectarea datelor privind starea de implementare a 

economiei circulare în județul Suceava, precum și nivelul de implicare al unităților de cazare și 

restaurant în procesul tranziției către economia circulară. Pentru această cercetare, a fost utilizat un 

chestionar propriu, care a fost distribuit unui grup țintă specific din județul Suceava. Chestionarul 

a fost conceput pentru a adresa o serie de întrebări care să evalueze gradul de implementare a 

economiei circulare, cum ar fi managementul deșeurilor, utilizarea resurselor regenerabile, 

eficiența energetică și comportamentele sustenabile în sectorul turistic. Întrebările au vizat atât 

unități de cazare și restaurant, cât și restaurante, pentru a obține o perspectivă generală asupra 

percepțiilor și practicilor legate de economia circulară. Acesta a fost distribuit unui grup țintă de 

respondenți din județul Suceava, incluzând operatori din sectorul turistic (unități de cazare și 

restaurante). Acest lucru a permis colectarea unor date reprezentative, care reflectă experiențele 

celor care oferă servicii turistice. În urma realizării acestei cercetări cantitative am obținut 

următoarele rezultate: evaluarea nivelului de implementare a economiei circulare în județul 

Suceava, pe baza răspunsurilor operatorilor din sectorul turistic; identificarea principalelor practici 

și strategii utilizate în sectorul turistic pentru adoptarea economiei circulare și nu în ultimul rând 

obținerea unor date cuantificabile care să poată susține recomandări și acțiuni pentru îmbunătățirea 

implementării economiei circulare în turism. 
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Abordarea calitativă a avut rolul de a oferi o înțelegere mai profundă a modului în care 

economia circulară este percepută și implementată de mediul public și privat din domeniul 

turismului la nivelul județului Suceava. Această cercetare a fost realizată prin interviuri aplicate 

stakeholderilor reprezentativi din sectorul public și privat. Interviurile au fost realizate cu 

stakeholderi reprezentativi, care includ reprezentanți ai autorităților locale, agenții de turism, 

profesioniști în sectorul turistic și mediul academic, centre de cercetare. Acest grup țintă a fost ales 

pentru a oferi o imagine detaliată asupra nivelului de implicare în tranziția către economia circulară. 

Întrebările au abordat aspecte precum nivelul de cunoaștere al acestui concept, nivelul de implicare 

al organizațiilor în promovarea și adoptarea economiei circulare, strategiile adoptate și barierele 

întâmpinate în acest proces de tranziție. De asemenea, s-au analizat inițiativele de colaborare între 

sectorul public și privat și cum aceste inițiative pot facilita tranziția la un model de turism circular. 

Răspunsurile obținute pe baza interviurilor au fost analizate calitativ pentru a identifica temele 

recurente, perspectivele actorilor publici și privați și pentru a înțelege factorii care influențează 

adoptarea economiei circulare la nivelul turismului local. În urma realizării acestei cercetări 

calitative am obținut următoarele rezultate: în primul rând obținerea unei imagini detaliate a 

nivelului de implicare al stakeholderilor în economii circulare. În al doilea rând, identificarea 

provocărilor specifice întâmpinate de mediul public și privat în implementarea economiei circulare. 

Și nu în ultimul rând, generarea unor recomandări pentru îmbunătățirea colaborării între sectorul 

public și privat în domeniul economiei circulare în turism. 

Combinarea cercetării cantitative și calitative a permis obținerea unui profil complet și 

detaliat al implementării economiei circulare în județul Suceava. Cercetarea cantitativă a furnizat 

date concrete și măsurabile, în timp ce cercetarea calitativă a oferit o înțelegere profundă a 

contextului și a motivelor din spatele adoptării sau refuzului implementării economiei circulare. 

Astfel, cele două abordări s-au complementat și susținut rezultatele obținute, oferind o viziune 

holistică asupra procesului de tranziție la economia circulară în turism.  

Integrarea celor două metode, ne-au condus la evidențierea atât a datelor obiective, cât și a 

perspectivelor subiective ale actorilor implicați, ceea ce oferă un cadru solid pentru analiza și 

dezvoltarea unor strategii și politici regionale eficiente de promovare a economiei circulare în 

sectorul turistic. Concluziile finale ale lucrării, au fost realizate prin mecanisme de analiză logică 

și observații științifice. 

 Contribuția economiei circulare la dezvoltarea sectorului turistic este semnificativă, nu doar 

prin protejarea mediului, dar și prin creșterea eficienței economice, crearea de noi oportunități de 

afaceri și stimularea unei industrii mai sustenabile pe termen lung. Adoptarea principiilor 

economiei circulare pot transforma turismul într-un sector mai responsabil și mai inovator, capabil 

să răspundă cerințelor unui public tot mai conștient de importanța sustenabilității. 
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Prezentarea sintetică a capitolelor tezei de doctorat 

 

 Această cercetare, prin care ne propunem să prezentăm o analiză detaliată a modului în care 

economia circulară, poate influența și transforma sectorul turistic, atât la nivel local, cât și regional. 

Scopul lucrării este de a evidenția cum economia circulară poate sprijini tranziția către un turism 

mai responsabil și sustenabil, oferind soluții și strategii care nu doar că reduc impactul asupra 

mediului, dar și aduc avantaje economice și sociale pe termen lung pentru întreaga industrie 

turistică. Lucrarea este structurată în cinci capitole, urmate de concluzii, bibliografie și anexe. 

 Primul capitol, “Delimitări conceptuale și identificarea resurselor turistice în contextul 

economiei circulare” se concentrează pe clarificarea unor concepte cheie și pe stabilirea unui cadru 

teoretic. În prima parte a acestui capitol sunt prezentate definițiile și clarificările referitoare la 

concepte fundamentale, pentru a asigura o înțelegere clară și unitară a termenilor utilizați în lucrare. 

Conceptul central al acestui capitol este economia circulară. În cadrul acestui capitol au fost 

explicate principiile economiei circulare (reducere, reutilizare, reciclare) și cum se aplică în diferite 

sectoare economice și mai ales în turism. O clarificare a diferențelor între modelele economice 

tradiționale și cele circulare, mai ales în ceea ce privește gestionarea resurselor în turism precum și 

detalierea legăturii dintre turism și economia circulară. 

 Tot în cadrul acestui capitol au fost identificate resursele turistice tradiționale (atracții 

naturale, culturale, istorice etc.) și a celor mai puțin evidente (resurse locale, tradiții, etc.), în 

contextul în care aceste resurse pot fi gestionate și valorificate conform principiilor economiei 

circulare. Putem concluziona că, primul capitolul se axează pe înțelegerea și aplicarea conceptelor 

cheie în cadrul economiei circulare, explicând de ce și cum resursele turistice pot fi gestionate mai 

eficient și sustenabil, în beneficiul atât al sectorului turistic, cât și al comunităților locale și al 

mediului înconjurător. 

 Cel de-al doilea capitol intitulat „Economia circulară și turismul – analiză cantitativă pe 

baza literaturii de specialitate” se concentrează pe examinarea literaturii de specialitate existentă și 

aplicarea unei metode cantitative pentru a evalua tendințele și evoluțiile cercetărilor în domeniul 

economiei circulare în contextul turismului. În acest capitol, sunt analizate lucrările științifice, atât 

în mod general (economia circulară), cât și specificul legăturii dintre economia circulară și turism.  

 În prima parte a lucrării este descrisă metodologia utilizată pentru analiza cantitativă a 

literaturii de specialitate. Această metodologie a cuprins în primul rând alegerea bazelor de date 

relevante, cum ar fi Web of Science și Scopus care sunt utilizate pentru a aduna lucrări științifice 

și articole. În al doilea rând, stabilirea unor criterii de includere cum ar fi lucrările publicate în 

perioada 2000 – finalul anului 2024. Softul VOSviewer este instrumentul folosit pentru analiza 

cantitativă și bibliometrică. Acesta a fost folosit pentru analiza rețelelor de citări și relațiilor 

conceptuale. 

 Tot în cadrul acestui capitol s-a realizat analiza și interpretarea cantitativă a literaturii de 

specialitate din domeniul economiei circulare aplicată turismului, pe baza datelor obținute din 

bazele de date Web of Science și Scopus. S-a realizat o analiză cantitativă a lucrărilor științifice 

despre economia circulară în general, din baza de date Web of Science și Scopus și au fost 
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examinate aspect precum: numărul de publicații anuale legate de economia circulară; distribuția 

geografică a studiilor (care sunt țările cu cele mai multe cercetări în acest domeniu) și subiectele și 

tendințele majore în cercetarea economiei circulare.  

 S-a realizat și o analiză a literaturii axată pe intersecția dintre economia circulară și turism. 

Această analiza a inclus: distribuția temporală a cercetărilor în domeniu: când a început să crească 

interesul pentru economia circulară în turism; numărul de lucrări publicate care abordează direct 

intersecția dintre economia circulară și turism și nu în ultimul rând, căutarea cuvintelor cheie și 

identificarea principalelor teme și subteme abordate în literatură. 

 Analiza bibliometrică permite explorarea și vizualizarea conexiunilor dintre lucrările 

științifice și a relațiilor dintre concepte și autori. S-a efectuat o analiză bibliometrică folosind 

software-ul VOSviewer pentru a vizualiza rețelele de citări și pentru a obține informații despre: 

cum este distribuit conceptul de „economia circulară” în literatura științifică; care sunt autorii, 

instituțiile sau țările care au contribuit cel mai mult la dezvoltarea acestui concept și răspândirea 

conceptelor și subdomeniilor economiei circulare în contextul cercetării internaționale. Odată cu 

integrarea conceptelor economiei circulare și turismului, analiza bibliometrică va arăta relațiile 

dintre cele două concepte astfel: cum sunt conectate ideile de economie circulară și turism în 

literatura de specialitate; ce cercetători sau grupuri de cercetători sunt lideri în acest domeniu 

interdisciplinar și identificarea rețelelor de citare și a colaborărilor între diferite domenii (de 

exemplu, științele economice și științele turismului). 

 Acest capitol își propune să prezinte o imagine clară a stadiului actual al cercetării în 

domeniul economiei circulare aplicată turismului, prin utilizarea unor tehnici de analiză cantitativă 

și bibliometrică. Astfel, prin analiza și interpretarea lucrărilor științifice din bazele de date Web of 

Science și Scopus, analiza ajută la identificarea tendințelor, autorilor relevanți și subiectelor 

emergente în acest domeniu de cercetare. 

 Al treilea capitol al lucrării este intitulat „Analiză obiectivelor și indicatorilor economiei 

circulare în contextul tranziției către noi modele de afaceri în industria turismului”. Acest capitol 

cuprinde o analiză detaliată a modului în care economia circulară poate contribui la dezvoltarea 

sustenabilă a industriei turismului, punând accent pe obiectivele de dezvoltare durabilă, indicatorii 

relevanți, modelele de afaceri și practicile din acest sector. 

 În prima parte a acestui capitol s-a explorat legătura dintre obiectivele de dezvoltare 

durabilă și economia circulară, punând accent pe indicatorii care pot măsura progresul în 

implementarea principiilor circulare în turism. Obiectivele de dezvoltare durabilă (ODD), stabilite 

de Națiunile Unite, sunt integrate în politica globală pentru promovarea dezvoltării sustenabile. În 

acest capitol s-a analizat legătura dintre obiective cu principiile economiei circulare: ODD 12 

(Producție și consum responsabile) și ODD 8 (Muncă decentă și creștere economică) și cum acestea 

influențează turismul circular. Cercetarea a avut în vedere identificarea rolului economiei circulare 

în atingerea acestor obiective, în special în turism, unde gestionarea resurselor naturale, reducerea 

deșeurilor și promovarea unei economii verzi devin din ce în ce mai importante. S-au definit și 

examinat indicatorii economiei circulare care pot fi utilizați pentru a evalua progresul 

implementării economiei circulare în turism și s-a analizat rolul acestor indicatori în monitorizarea 

succesului și eficienței politicilor de sustenabilitate în industria turismului. Analiza specifică pentru 



15 

 

România, a avut la bază nivelul implementării economiei circulare la nivel național, și cum 

indicatorii economici și de mediu sunt aplicați în spațiul românesc. În cadrul acestui capitol, a-a 

prezentat modul cum se intersectează obiectivele de dezvoltare durabilă cu economia circulară în 

sectorul turistic. Industria turismului poate contribui la îndeplinirea ODD-urilor prin aplicarea 

principiilor economiei circulare, promovând un turism responsabil și sustenabil. 

 În subcapitolul “Modelul de afaceri utilizat de industria turismului bazat pe economie 

circulară la nivel global. Exemple de bune practici în domeniul turismului” s-au prezentat modele 

de afaceri circulare și cum aceasta ajută la reducerea impactului ecologic. La nivel global există 

numeroase exemple de bune practici de implementare a economiei circulare în turism care 

demonstrează eficiența acestei abordări și susțin noi modele de afaceri: inovări în designul de 

produs, gestionarea deșeurilor și utilizarea resurselor regenerabile. 

 În ultima secțiune a acestui capitol, s-a analizat rolul diferitelor părți interesate 

(stakeholderi) în promovarea tranziției către o economie circulară în turism. Printre stakeholderi se 

numără: guvernele și autoritățile locale, care stabilesc politici și reglementări; operatorii din turism, 

inclusiv hoteluri, agenții de turism, destinații, care implementează practici sustenabile; 

comunitățile locale, care beneficiază de pe urma economiei circulare prin crearea de locuri de 

muncă și protejarea resurselor naturale; cercetători și mediul academic, care contribuie la 

dezvoltarea cunoștințelor și inovării în turismul sustenabil. Cooperarea între acești actori facilitează 

tranziția și implementarea soluțiilor circulare eficiente la nivel local și regional. 

 În acest capitol subliniem importanța obiectivelor de dezvoltare durabilă și indicatorilor 

economiei circulare pentru a sprijini tranziția către un turism mai sustenabil, oferind exemple de 

bune practici din industrie și analizând rolul stakeholderilor în acest proces. Prin adoptarea 

economiei circulare în industria turismului, aceasta poate contribui semnificativ la reducerea 

deșeurilor și la crearea unui sector mai sustenabil. 

 Capitolul IV „Peisajul strategic și politic al economiei circulare din Uniunea Europeană și 

din România – un cadru de referință pentru dezvoltarea unei strategii în ceea ce privește economia 

circulară în sectorul turismului” abordează contextul strategic și politic la nivel european și național 

(în România), precum și instrumentele necesare pentru tranziția către economia circulară în turism. 

 În prima parte a acestui capitol, s-a realizat analiza evoluției și direcțiilor strategice ale 

Uniunii Europene (UE) în ceea ce privește tranziția către economia circulară, cu accent pe politici 

și instrumente care pot sprijini sectorul turismului. Peisajul strategic al Uniunii Europene în 

tranziția spre o economie circulară cuprinde: strategia globală a Uniunii Europene pentru tranziția 

către economia circulară, inclusiv Planul de Acțiune pentru Economia Circulară; obiectivele și 

direcțiile strategice ale UE în promovarea unui model circular în diverse industrii, inclusiv turismul 

și nu în ultimul rând inițiativele de sustenabilitate și obiective ambițioase, cum ar fi Green Deal-ul 

European și strategia pentru creștere economică durabilă. Politicile și reglementările UE 

încurajează adoptarea economiei circulare, inclusiv politici în domeniul gestionării deșeurilor, 

reciclării și protecției mediului. Instrumentele Uniunii Europene în ceea ce privește tranziția către 

economia circulară sunt: instrumente financiare și economice; instrumente de monitorizare și 

evaluare și mecanisme de colaborare interinstituțională și intersectorială. Instrumentele financiare 

și economice disponibile pentru statele membre pentru a sprijini tranziția către economia circulară, 
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inclusiv fonduri europene (ex: Fondul European pentru Dezvoltare Regională, Programul Horizon 

Europe). 

 O secțiune a acestui capitol a fost dedicată politicilor și reglementărilor naționale privind 

economia circulară în România și analizează cum acestea pot sprijini tranziția sectorului turismului 

către un model economic circular. Regulamente și directive europene au fost integrate în legislația 

românească pentru a sprijini tranziția la economia circulară. Strategia Națională pentru Economia 

Circulară a României, inclusiv obiectivele și planurile de acțiune naționale pentru implementarea 

acestora dar și măsurile guvernamentale și planuri pentru sustenabilitate și protecția mediului, cum 

ar fi promovarea deșeurilor zero și economii regenerabile sunt esențiale pentru tranziția spre o 

economie circulară. 

 În ultima parte a acestui capitol s-au analizat modelele de tranziție circulară deja adoptate 

în diverse state membre ale UE și la nivel local, care pot servi drept exemple de bune practici pentru 

România și pentru industria turismului. 

 Capitolul patru „Peisajul strategic și politic al economiei circulare din Uniunea Europeană 

și din România – un cadru de referință pentru dezvoltarea unei strategii în ceea ce privește 

economia circulară în sectorul turismului” oferă o analiză detaliată a contextului strategic și politic 

al economiei circulare în Uniunea Europeană și în România, subliniind instrumentele, politicile și 

strategiile esențiale pentru a facilita tranziția sectorului turismului către o economie mai 

sustenabilă. De asemenea, sunt prezentate exemple și bune practici care pot sprijini dezvoltarea 

unei strategii pentru implementarea economiei circulare în turism, atât la nivel național, regional, 

cât și local. 

 Ultimul capitol al acestei lucrări “Modelarea viitorului turismului prin acțiuni pilot în 

economia circulară” se concentrează pe descrierea metodologiilor și etapelor de cercetare utilizate 

pentru a analiza stadiul actual al implementării economiei circulare în sectorul turismului și 

propunerea de acțiuni pilot pentru integrarea acestora în industria turismului. În prima parte a 

acestui capitol descriem aspectele fundamentale ale cercetării, abordările cantitative și calitative 

folosite, precum și metodologia utilizată pentru a înțelege integrarea economiei circulare în turism. 

Cercetarea cantitativă se referă la utilizarea unui chestionar structurat pentru a colecta date despre 

starea actuală a economiei circulare în turism în timp ce cercetarea calitativă implică interviuri 

semi-structurate cu profesioniști din domeniu pentru a explora opinii și perspective subiective 

despre implementarea economiei circulare în turism. În cadrul lucrării s-au detaliat pașii 

preliminari înainte de implementarea chestionarului final în cercetarea cantitativă. Procesul de 

construire a chestionarului, inclusiv selecția întrebărilor, definirea clară a obiectivelor și stabilirea 

unui cadru metodologic corect a fost primul pas. Un al doilea pas a fost pre-testarea chestionarului 

pe un grup mic de persoane pentru a identifica potențiale probleme de formulare a întrebărilor sau 

de interpretare a acestora. Un al treilea pas important în cercetarea a fost analiza datelor colectate 

în cadrul pre-testării pentru a ajusta instrumentele de cercetare, astfel încât să se asigure claritatea 

și relevanța acestora înainte de aplicarea efectivă a chestionarului final.  

 În urma, analizei datelor obținute prin chestionarul final, cercetarea a oferit informații 

valoroase privind comportamentul organizațiilor din sectorul turismului și al ospitalității în privința 

gestionării deșeurilor și risipei alimentare. Aceste rezultate subliniază atât progrese în direcția 
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managementului deșeurilor și risipei alimentare, cât și provocări semnificative, mai ales în privința 

deșeurilor din plastic și implementării unor practici sustenabile mai extinse. Sectorul turismului 

arată o tendință pozitivă spre adoptarea unor practici mai sustenabile, dar există încă provocări 

semnificative. Implementarea unor strategii de economie circulară depinde de factori precum 

costurile, comportamentul organizațiilor și educația consumatorilor, precum și accesibilitatea la 

tehnologii sau platforme necesare. De asemenea, adoptarea pe scară largă a unor practici ca 

eliminarea plasticului de unică folosință și partajarea echipamentelor, va necesita mai mult timp și 

o conștientizare crescută a beneficiilor economiei circulare. 

 Rezultatele cercetării au fost aprofundate prin testele statistice efectuate pentru a analiza 

corelațiile dintre diferite practici și factori în contextul implementării economiei circulare în 

sectorul turismului, în special în unitățile de cazare și restaurante. În ansamblu, aceste rezultate 

oferă o imagine clară asupra modului în care organizațiile din turism implementează principii ale 

economiei circulare și care sunt corelațiile semnificative între factorii determinanți și diversele 

strategii. 

 Rezultatele cercetării arată că sectorul turismului din România este pe cale de a adopta 

economii circulare, însă există o lipsă de organizare formală și colaborare externă care să sprijine 

această tranziție. În timp ce multe organizații au început să aplice unele practici de sustenabilitate 

(de exemplu, utilizarea materiilor prime locale și reciclarea), este nevoie de o conștientizare mai 

mare și de o strategie formală care să sprijine implementarea unor practici circulare pe scară largă. 

Dezvoltarea unui angajament clar din partea conducerii, alocarea resurselor necesare și crearea 

unor parteneriate externe vor fi esențiale pentru succesul tranziției către un model economic 

circular în turism. 

 În urma realizării cercetării calitative, pot fi subliniate următoarele concluzii: 

➢ Circularitatea în sectorul turistic din județul Suceava/ România este în fază incipientă, cu o 

rată de circularitate scăzută comparativ cu alte țări din UE. Se poate remarca, o reticență 

generală față de acest concept, dar în același timp strategiile nu sunt bine definite. 

➢ Principalele provocări includ lipsa de cunoștințe despre economia circulară, resurse 

financiare insuficiente, și o mentalitate conservatoare în rândul actorilor din turism. De 

asemenea, legislația nu este adaptată pentru a sprijini tranziția către economia circulară în 

turism. 

➢ Crearea de parteneriate între sectorul public, privat și academic sunt esențiale pentru a 

promova circularitatea. Aceste colaborări pot facilita schimbul de bune practici și resurse, 

contribuind la dezvoltarea unui model de afaceri sustenabil. La nivelul României există 

inițiative de a implementa proiecte legate de gestionarea deșeurilor, utilizarea energiei 

regenerabile și educarea personalului din turism cu privire la practicile circulare. Aceste 

măsuri sunt necesare pentru a îmbunătăți circularitatea în rândul furnizorilor de servicii 

turistice și nu numai. 

➢ Organizațiile din turism trebuie să se alinieze cu viziunea Uniunii Europene de a realiza o 

economie circulară până în anul 2050, ceea ce implică adoptarea unor practici durabile și 

inovatoare. 
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 Aceste concluzii subliniază necesitatea unei abordări integrate și colaborative pentru a 

facilita tranziția către economia circulară în turismul din România, precum și importanța educației 

și a sprijinului din partea autorităților. 

 Ultimul capitol detaliază procesul de cercetare în vederea modelării viitorului turismului 

prin integrarea economiei circulare. Cercetarea se bazează pe metode cantitative și calitative pentru 

a înțelege starea actuală a implementării economiei circulare în turism, identificând factorii care 

influențează dezvoltarea acestora. Analiza propune acțiuni pilot care pot ajuta la integrarea 

principiilor economiei circulare în sectorul turismului, cu scopul de a stimula sustenabilitatea și 

inovarea în acest domeniu.  
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Concluzii finale, contribuții personale, limitele și direcții viitoare de cercetare 

 

Economia circulară reprezintă un model care urmărește schimbarea concepției despre 

producție, a fost implementată ca o modificare a multor probleme generate de un sistem liniar de 

producție și consum. Economia circulară trebuie să garanteze profitabilitatea și viabilitatea 

economică a schimbării de paradigmă, precum și conștientizarea situației actuale dar și nevoia de 

a schimba mentalitatea actorilor importanți din domeniul turismului precum și modelele de afaceri 

învechite. Toate aceste schimbări, motivând conștientizarea tuturor părților interesate asupra 

mediului în căutarea unor soluții sustenabile și viabile în protejarea acestuia. 

Concluziile analizei literaturii de specialitate, precum și a rapoartelor indică faptul că 

economia circulară este un factor cheie atât în sectorul turismului cât și în mediu. Economia 

circulară  pune multe semne de întrebare diferiților actori de pe piață cât și guvernelor. Din păcate 

populația lumii nu este pregătită pentru acest nou concept dar trebuie să înțelegem că în doar acest 

mod vom fi în măsură să salvăm resursele care ne-au mai rămas. 

Având în vedere realitatea actuală a pandemiei globale cauzată de COVID-19, economiile 

țărilor trebuie restabilite, în special cele ale țărilor sărace, astfel încât economia circulară poate fi 

un mijloc practic de atingere a marilor obiective sociale, economice și de mediu dar și cele legate 

de tratatele internaționale împotriva schimbărilor climatice. 

Este primordial, să ne axăm pe tehnici și strategii bazate pe circularitate de-a lungul 

întregului lanț valoric al produselor și serviciilor. Statul joacă un rol important în trecerea de la 

economia liniară la economia circulară deoarece, statul poate genera stimulente pentru modalități 

inovatoare și mai eficiente de producere și consum și în același timp stabilirea unor practici de 

guvernanță bazate pe reglementări adecvate care să garanteze niveluri de calitate, productivitate, 

inovare și promovarea competitivității în organizații ceea ce ne conduce la crearea de noi locuri de 

muncă și o creștere durabilă, sustenabilă. 

Este necesar să înțelegem implementarea economiei circulare ca o activitate integrală în 

care diferiți actori și sectoare se îndreaptă către același scop. Astfel, o implementare eficientă 

necesită formularea de acțiuni comune și/sau paralele între toți actorii care fac parte din activitatea 

economică. Decalajul într-o anumită categorie impune o barieră în calea sistemului și împiedică 

dezvoltarea celorlalte. Iar promovarea colaborării și coordonării între agenții economici și sociali, 

mediul academic și administrațiile publice pentru a face față în comun provocărilor de mediu, 

economice, sociale și tehnologice jucând un rol primordial într-o țară. 

Deși această cercetare a venit cu câteva rezultate remarcabile, există câteva limitări care 

trebuie luate în considerare în special în ceea ce privește interpretarea și generalizarea rezultatelor. 

Utilizarea unei abordări de cercetare calitativă și dimensiunea redusă a eșantionului înseamnă că 

rezultatele studiului pot fi limitate la respondenții eșantionului și nu pot fi considerate ca opiniile 

tuturor respondenților, deși au ridicat probleme foarte vitale în ceea ce privește turismul durabil. 

Studiile viitoare, ar putea folosi o abordare metodologică cantitativă pentru a face constatările mai 

aplicabile.  
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În cadrul acestei cercetări s-au obținut o serie de rezultate esențiale, dar și o serie de limitări 

ce ne vor dirija în cercetările viitoare în domeniul turismului. În această cercetare s-a efectuat o 

cercetare cantitativă și o cercetare calitativă ce ne-au oferit o imagine holistică a dezvoltării 

turismului durabil. Această combinație de metode de cercetare (abordări cantitative și abordări 

calitative) au fost propuse pentru a fi utilizate în cercetările viitoare. În cercetările viitoare ne vom 

concentra mai multe pe discuții de grup sau interviuri aprofundate. În cadrul acestei cercetări, a 

fost luată în considerare doar o singură destinație, județul Suceava. Alegerea doar a unei destinații, 

creează o limitare în această cercetare dar și în ceea ce privește rezultatele acestei cercetări. Pe 

viitor vor fi alese mai multe destinații pentru a colecta cât mai multe date. Deși de-a lungul timpului, 

s-au realizat din ce în ce mai multe cercetări despre economia circulară, această temă încă necesită 

cercetări suplimentare. Importanța turismului în dezvoltarea sustenabilă a unei regiuni, ne-a condus 

la realizarea cercetărilor despre economia circulară în domeniul turismului. Indiferent de studiile 

viitoare despre economia circulară în domeniul turismului trebuie să luăm în vedere și punctele de 

vedere ale diferitelor destinații pentru a obține o imagine cât mai clară și un plan de acțiune cât mai 

bine pus la punct pentru a realiza o tranziție cât mai eficientă a economiei circulare în domeniul 

turismului cât mai curând. Progresele tehnologice au schimbat modul în care oamenii călătoresc în 

timp ce aplicarea tehnologiilor TIC au devenit din ce în ce mai importante în dezvoltarea sectorul 

turistic. 

Concluziile finale ale lucrării „Contribuția economiei circulare la dezvoltarea sectorului 

turistic” sintetizează principalele rezultate și descoperiri ale cercetării realizate, evidențiind starea 

actuală a nivelul de implementarea a economiei circulare în sectorul turistic din România și nivelul 

de implicare al stakeholderilor. Această cercetare subliniază importanța tranziției către modele 

economice sustenabile și modul în care economia circulară poate sprijini atât dezvoltarea sectorului 

turistic, cât și protecția mediului. 

Conceptul de economie circulară are potențialul de a contribui la dezvoltarea unui model 

de dezvoltare sustenabilă în sectorul turismului, în primul rând prin reducerea consumului de 

resurse și în al doilea rând prin gestionarea eficientă a deșeurilor. Se impune o schimbare de 

paradigmă în industria turismului, în care principiile economiei circulare să fie integrate în fiecare 

etapă a lanțului valoric, de la serviciile de cazare și alimentație până la experiențele turistice. 

Implementarea economiei circulare în turismul din România este încă la început, cu multe 

provocări. Aceste provocări sunt legate de lipsa de informare, reglementări/strategii/planuri 

insuficiente și reticența stakeholderilor atât din sectorul public cât și privat. Stakeholderii din 

industria turismului (hoteluri, agenții de turism, autorități locale etc.) au un rol esențial în facilitarea 

tranziției către economia circulară, dar sunt necesare politici clare și stimulente pentru a încuraja 

adoptarea practicilor economiei circulare. 

Provocările majore includ lipsa unor infrastructuri adecvate, costuri inițiale ridicate pentru 

implementarea unor practici circulare, precum și lipsa educației și formării personalului din turism 

pe teme de sustenabilitate. Pe de altă parte, oportunitățile se referă la atragerea unui segment de 

turiști conștienți, dezvoltarea de produse și servicii eco-friendly, și colaborarea cu autoritățile locale 

pentru implementarea unor strategii de turism verde și circular. 
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Modelele de afaceri valoroase de urmat în tranziția economiei circulare în sectorul 

turismului sunt exemplele de bune practici din alte regiuni sau ale marilor lanțuri hoteliere. Analiza 

cantitativă și calitativă din județul Suceava ne-au condus la remarcarea unor oportunități importante 

de a integra conceptul de economie circulară în sectorul turistic, în special în zonele rurale sau în 

stațiunile turistice care pot beneficia de resurse naturale nevalorificate. 

Economiei circulare i se poate atribui un rol decisiv în transformarea turismului într-un 

turism sustenabil, capabil să răspundă provocărilor de mediu, economice și sociale. Tranziția către 

o economie circulară în turism va depinde în mare măsură de implicarea activă a tuturor părților 

interesate, de politici/strategii/planuri de acțiune și de măsuri financiare care să sprijine schimbarea 

în turism. 

 

Limitele cercetării 

 

 Pe parcursul realizării cercetării au fost identificate o serie de limitări cum ar fi 

subiectivitatea răspunsurilor, dimensiunea și reprezentativitatea eșantionului, condițiile 

economice, culturale și legislative. Răspunsurile primite în urma aplicării chestionarului și 

interviului pot fi influențate de percepțiile subiective ale respondenților, ceea ce pot afecta 

acuratețea datelor colectate. 

 Eșantionul utilizat pentru cercetare poate fi considerat insuficient de diversificat, deși este 

un test pilot acest lucru poate limita generalizarea. Alegerea acestui eșantion este un punct de 

plecare în viitoarele cercetări, mai ales că economia circulară este un concept relativ nou. Evaluarea 

impactului pe termen lung al practicilor de economie circulară asupra afacerilor din turism și 

evaluarea nivelului de implicare al stakeholderilor poate fi un proces complex și poate necesita 

metode sofisticate de evaluare.  

 Există posibilitatea ca respondenții chestionarului adică proprietarii afacerilor din domeniul 

turismului să nu fie suficient de informați sau educați cu privire la beneficiile economiei circulare, 

acest lucru ne poate conduce la o adoptare limitată a practicilor economiei circulare 

Și nu în ultimul rând, aceștia pot fi reticenți în participarea acestei cercetări. 

 Metodele de cercetare utilizate (de exemplu, chestionar, interviu) pot avea limitări în ceea 

ce privește profunzimea informațiilor obținute și pot să nu capteze toate conotațiile 

comportamentului și atitudinilor respondenților. Este important să se recunoască aceste aspecte 

pentru a îmbunătăți cercetările viitoare dar și pentru a dezvolta strategii mai eficiente în promovarea 

economiei circulare în turism. 

 Direcțiile viitoare de cercetare pot include o analiză aprofundată a impactului implementării 

economiei circulare asupra profitabilității sectorului turistic, precum și studii comparative între 

diverse regiuni din România, Uniunea Europeană sau la nivel global. 

 

Direcții viitoare de cercetare 

 

 Este necesar un cadru legislativ mai coerent la nivel național și local care să sprijine și să 

încurajeze integrarea economiei circulare în turism. Educația și conștientizarea stakeholderilor din 



22 

 

turism sunt elemente cheie pentru succesul implementării economiei circulare în acest sector în 

timp ce parteneriatele public-private sunt cruciale pentru implementarea de politici eficiente și 

pentru atragerea de fonduri pentru dezvoltarea infrastructurii circulare în turism. Diversificarea 

ofertei turistice prin promovarea turismului sustenabil, ecologic și responsabil poate crea noi 

oportunități economice și de dezvoltare pentru regiunile turistice din România  

Direcții viitoare de cercetare care ar putea fi relevante în contextul economiei circulare și al 

practicilor adoptate de proprietarii de afaceri din turism: 

• Analiza impactului economic al implementării practicilor de economie circulară asupra 

profitabilității unităților de cazare și restaurant. 

• Studierea costurilor și beneficiilor asociate cu tranziția către modele de afaceri circulare. 

• Explorarea modalităților prin care unitățile de turism pot colabora cu alte organizații pentru 

a implementa practici de economie circulară. 

• Studierea rețelelor de colaborare și parteneriatele între afaceri pentru a sprijini inițiativele 

circulare. 

• Investigarea percepției consumatorilor asupra practicilor de economie circulară și studierea 

preferințelor consumatorilor pentru unitățile de cazare și restaurante care adoptă practici 

sustenabile. 

• Studierea soluțiilor digitale care pot sprijini tranziția economiei circulare în turism 
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